
2019年王安石纪念馆工作总结

2019年，我馆在市文化广电新闻出版局的领导下，按年初制定的工作目标，突出重点，创新思维，攻坚克难，抓好各项工作和领导交办的工作，现将我馆2019年工作总结如下：

一、扎实开展主题教育活动，树立纪念馆良好形象

（一）为充分发挥纪念馆社会教育职能，丰富群众文化生活，拓展党员固定学习活动，向社会最基层延伸公共文化服务，王安石纪念馆党支部多次开展“送展览进校园、社区、企业”活动。

（二）自开展“在职党员社区报到”工作以来，我馆在职党员积极发挥先锋模范作用，不论严寒、不管风雨，热情高涨，带着温暖、感情、责任深入到社区大街小巷中，参与美丽社区建设，服务居民，帮扶困难群众，为建设美丽幸福大临川做出应有贡献。

（三）为确保 “不忘初心、牢记使命”主题教育工作顺利开展，我馆主动作为、认真谋划、深入学习，力求主题教育高质量推进。一是第一时间组织全体党员干部召开了“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会，召开了主题教育集中学习研讨会，开展学习心得交流，谈心谈话、检视问题组织；二是组织全体党员集中观看国庆集体阅兵式、收看张富清先进事迹、《跨越时空的回信》之战友回忆《永不消逝的电波》原型江竹筠遗书、“新时代赣鄱先锋”先进事迹、《榜样 4》专题节目等，对标先进，学习榜样，争当先进，号召全体党员联系思想工作实际，检视自身差距，明确努力方向，着力推动宣传教育、王学研究、陈列展示等工作稳步发展；三是紧密围绕主题教育活动，联系工作实际，特举办了“学道德模范、树文明新风、促社会和谐”为主题的道德模范事迹专题展览，模范的力量是伟大的，结合主题教育，学习道德模范，是引导党员、群众致敬模范，把初心和使命铭于心、化于行，坚守岗位、转变作风，坚定信念、勇于创新；四是聚力宣传发动，强化舆论引导。围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，通过LED显示屏、宣传栏、展板、微信公众号等形式，广泛宣传主题教育精神、要求部署等，强化全体党员干部的思想认识，增强党员参加主题教育的积极性和主动性，激发新时代党员干部的初心使命意识，充分营造主题教育氛围；五是按照主题教育边学边查边改要求，把“改”字贯穿学习教育始终，针对“讲解服务、宣传教育、园林绿化、环境卫生”等服务群众方面存在的不足和差距，积极落实整改措施，严格规范讲解员管理制度，增加免费讲解场次，由以前的一天四场增加至六场，同时为满足散客需求，特制作了自助语音导览设备，现已投入使用；扎实推进 “三城同创” 、“厕所革命”整改工作，且已整改到位。  
二、狠抓宣教队伍建设，宣讲服务逐步提高。

（一）6月25日，我馆特邀请东华理工大学文学院高琦教授开展专题讲座。高琦教授在讲授过程中，立足史料，以王安石和曾巩为中心，梳理抚州域内王氏（王安石）、曾氏（曾巩）、吴氏（王安石之母家）三大家族之姻亲情况以及辈分关系，同时还为大家讲授王安石与曾巩二人的相交经过。通过专家的讲课，进一步增强了我馆工作人员对王安石的了解，提升了业务素质和水平，促进了王安石研究和讲解工作的发展。

（二）为更好地服务观众，进一步提升纪念馆的窗口形象，做好纪念馆宣传、教育、接待工作，王安石纪念馆联合抚州市博物馆特组织二馆讲解员于7月9日至7月10日在抚州市博物馆开展专业的讲解员语言培训学习。同时我馆分别于11月7日，12月12日，12月18日选派讲解员参加2019年“三区人才支持文化工作者专项”全省讲解员培训班、2019年江西省导游服务质量提升培训班及中共井冈山干部学院2019年现场教学点负责人座谈会暨讲解员培训班。

（三）为扩充我馆讲解员队伍，2019年下半年，我馆又聘请了2名讲解员，为让新进能熟记陈展内容，了解讲解技巧，8月29日，我馆开展了新进讲解员上岗培训。通过理论讲述和现场讲解的培训方式，系统教授了王安石生平事迹、讲解语言技巧和礼仪、普通话等方面的知识。希望通过培训，新进讲解员们能熟记陈展内容，有一定的讲解水平和接待能力，能尽早开展讲解服务工作。

三、举办临时展览，强化宣传教育

（一）为了营造节日氛围，弘扬中华优秀诗词文化，我馆于2月5日特举办了为期3天的“荆公诗词趣味答题活动”，让广大游客领略王安石诗词魅力，共享喜庆吉祥的春节文化。荆公诗词趣味答题采取吸引了游人纷纷看题、思索、作答，不少人还兴致勃勃地凑在一起探讨、议论，通过诗词走进王安石的精神世界 。

（二）为景仰先贤，弘扬临川文化，推进爱国主义教育，我馆特举办了《王安石故事展》，此次展览特意挑选了误炊、还乡临川叹神童、不事华屋、退妾赠金等11个具有代表性的小故事，从生活细节出发，展示了一个特定历史条件下的真实的可亲、可敬、可爱的王安石。并将展览送至了江西省中医药高等专科学校、青青家园小区、江西省维美亚轮胎有限公司，向广大市民以及学生们展现临川先生的风采，累计近5000多人次观看了展览。
（三）在2019年5月l8日“国际博物馆日”及6月8日我国“文化和自然遗产日”来临之际，我馆联合市文博所特举办“红色记忆——抚州革命旧址选介”，展览选取了抚州市各县（区）具有代表性和独特性的红色革命旧址9处，通过图文并茂的展板向观众展示了我市红色革命历程。6月3日，我馆将展览送至了临川七中，为师生们送上了一堂别开生面的爱国主义教育课。
（四）为全面提高宪法知晓率，增强民众宪法至上的理念，我馆充分发挥宣教基地职能，积极组织开展“宪法进万家”主题的宣传教育活动。活动期间，我馆制作了“宪法进万家” 宣传展览，并将展览送至芝山社区，向驻足的群众讲解“12･4”国家宪法日的由来和《宪法》的相关知识，使宪法走入日常生活、走入人民群众，充分营造了学习宪法、遵守宪法、维护宪法的浓厚氛围。

（五）在我市“三城同创”之际，为大力弘扬社会主义核心价值观，做好充分发挥道德模范感召人、影响人、带动人的重要作用，我馆设立了“学道德模范、树文明新风、促社会和谐”为主题的道德模范事迹专题展览，获得了游客朋友的称赞，滋润了广大市民群众的道德心田。
（六）10月28日，我馆以全省社科普及宣传周暨学术活动周活动为契机，在临川七中开展了为期一周的“弘扬临川文化、诵读荆公诗词”送展览进校园活动，充分发挥我馆优秀社科普及宣传基地作用。

四、突出工作重点，全力抓好王安石诗词欣赏陈列展览和王学研究工作。
（一）王安石诗词欣赏陈列展览项目以竞争性磋商的方式在抚州市公共资源交易中心进行了公开招标，江西省文展装饰艺术有限公司以最高分中标。现已进入施工布展阶段。
（二）为进一步研究王安石及其家族历史文化，我馆申报了《2019年省社科规划地区基金项目选题》，并经省社科联批复同意列入2019年省社科规划地区基金项目。我馆申报的课题为《抚州域内王安石家族祭祀文化研究》，选题主要内容为研究王氏家族祭祀礼仪的形成历史，构成特点，发展状况及王氏家族在四时、时节、敬祖、自然等方面体现祭祀礼仪的内容、规范、操作、程序、宗庙、场面、祝文等，挖掘王氏家族祭祀礼仪在当代的价值及现实意义。现已收集到临川竹溪、崇仁甘坑、乐安稠溪、金溪月塘、陈湖等地的王氏族谱。

（三）按照年初目标工作，积极完善王学专家库，现已扩充王学专家名单至229名；收集了有关王安石书籍及研究专著50本。

五、切实加强安全保卫，保障安全运行。

（一）做好安全生产工作，确保游客文物安全。为确保节日期间我馆安全生产顺利进行，我馆在节假日前都要召开全馆工作人员安全会议，要求全馆工作人员对安全生产工作高度重视，并以我省安全生产事故为例，引以为戒，并安排分管领导对单位安全生产进行安全隐患大排查工作。经过节前安全生产检查，查找安全隐患，立即整改，全年我馆未发生安全事故，确保了我馆免费开放正常运行和人员、文物的安全。

（二）做好物业公开招标工作，确保纪念馆的人员保障。根据本馆安全保卫工作的需要，需继续聘用9名保安人员对本馆进行24小时安全保卫。4月18日，王安石纪念馆保安服务项目招标工作在市政府公共资源交易平台公开招标，通过竞争性谈判,抚州市汇丰保安服务有限公司中标。4月20日。我馆与该中标公司签订《保安服务合同书》。
（三）为进一步强化我馆全体干部职工消防安全教育，增强消防安全意识和掌握应对突发性事故能力，全年，我馆组织干部职工进行消防演练2次，开展消防知识宣传普及讲座2次。

（四）认真谋划，积极开展综治（平安建设）宣传月活动。我馆提早谋划，认真部署，结合工作实际，于3月份开展了综治（平安建设）宣传月活动，形式多样地向群众宣传综治、反邪教、扫黑除恶、安全、消防、文物保护、未成年保护等相关方面的知识，扩大了社会治安综合治理和平安建设的知晓率、参与率，营造“人人维护社会稳定，个个参与平安创建”的社会氛围。此次活动参加的居民群众达500多人，发放宣传资料800多份。

（五）为全面贯彻落实市委、市政府、市政法委、市文广新旅局党委开展扫黑除恶专项斗争会议精神，为了打赢“扫黑除恶专项斗争”这场硬仗，切实维护社会稳定，落实好治本安全观，我馆大力开展“扫黑除恶”专项斗争行动。     

（六）强化安全用电。为进一步确保我馆用电安全，避免电气火宅事故的发生，我馆与杭州拓深科技有限公司合作，引进“智慧用电安全预警监管平台”，该平台对我馆电气线路24小时在线监测和精准定位，对我馆用电行为进行多维度分析，对监测结果中所存在的风险进行提前防范，提前预警电气故障点导致的安全隐患，及时找出故障原因，有效预防电气火灾发生。

六、优化景区环境，焕新展馆形象。

为认真贯彻落实党的十九大精神，配合好我市创建国家卫生城市的工作，营造人人参与创卫的浓厚氛围，我馆全力以赴扎实开展“三城同创”工作。多次组织全体干部职工开展全民清扫活动，对本单位卫生责任区域进行全面清理；派驻工作人员进社区，开展“全民洗城”活动；扎实推进“厕所革命”工作，积极落实整改措施，对馆内公厕进行了环境卫生改造，为公众提供了更为舒适的如厕环境；运用多种形式开展文明告知、文明提醒、文明规劝；规划整理停车位，设立引导文明停车牌，禁止乱停乱放汽车、摩托车、电动车；设置电动车充电桩，规范单位职工摩托车、电动车摆放，解决电动车充电问题；积极创建“无烟单位”，增强干部职工创建无烟单位意识，开展控烟巡查工作；增设草坪，修补坑洼路面，彻底清除家属区乱堆乱放现场。为游客营造整洁靓丽的参观环境，同时也为创建国家卫生城市做出应有的贡献。
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